

PECC的特色，
在於集合亞太
區域中的
產、官、學專家，
共商議題與對策，
而其經營策略
是冀望涵蓋所有
區域中的議題，
在2001年的
香港大會之後，
PECC將區域的
議題區分為
貿易、金融與
社區建構三部份，
並據此成立三個
常設性的論壇，
其建言與研究
在獲得國際的肯定
與認同之際，
PECC組織
亦逐步朝向
永續經營的理念
執行運作…

PECC議題分析與展望

邱達生

PECC在亞太區域中以集合產、官、學專家共商議題對策為其特色，此一成立於1980年的經濟合作論壇原本是本區域中最主要的跨國組織，但在APEC成立於1989年後，區域各國將焦點放在APEC身上，PECC轉型而以擔任APEC的智庫自居。

90年代，PECC的經營策略是希望涵蓋所有區域中的議題，因此不但以任務小組為最基本的執行單位，且持續成立新的任務小組。到了90年代末期，任務小組總數達到17個之多。PECC當時的想法不外是希望涵蓋亞太區域所有可能發生的議題，並持續突顯其繼續存在、運作的重要性。而PECC對區域議題的研究與建言也確實獲得國際間的肯定與認同，但17個任務小組分散了組織有限的資源，PECC遂行改組，以實現永續經營的組織運作理念。

2001年的香港大會之後，PECC將區域的議題區分為：貿易、金融與社區建構三部份，並據此成立三個常設性的論壇，而論壇之下則設置為兩年日落條款所約束的任務小組，任務小組的總數銳減為十個。改組後的PECC對動態議題的掌握更加積極，特別是三大論壇在同儕競爭壓力之下，與任務小組互動密切，相關研究結